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令和４年度第１回 蓮田市総合振興計画審議会会議録 
 

招 集 日 令和４年４月２５日（月） 

開催場所 蓮田市役所 ３０４・３０５会議室 

開催日時 
開会 令和４年４月２５日（月）午前１０時３０分 

閉会 令和４年４月２５日（月）午前１１時３０分 

出席状況 

（委員） 

会  長  中 山 和 久 出席 ・ 欠席 

副 会 長  奥 沢 信 男 出席 ・ 欠席 

委  員  荒 木 和 之 出席 ・ 欠席 

委  員  関 根 香 織 出席 ・ 欠席 

委  員  野 田 惠美子 出席 ・ 欠席 

委  員  渋 谷 昭 子 出席 ・ 欠席 

委   員  田 口 桐 子 出席 ・ 欠席 

委   員  寺 澤 亜希子 出席 ・ 欠席 

委   員  石 川  勉 出席 ・ 欠席 

委   員  平 林 光 子 出席 ・ 欠席 

出席職員 

（策定委員、

事務局） 

【蓮田市総合振興計画策定委員】 

市   長  中野 和信 

副  市  長  新井  勉 

総合政策部長  山口  亨 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【事務局】 

総合政策部調整幹  初野 尚久 

政 策 調 整 課 長  塚本  孝 

政策調整課副主幹  齋藤 欣志 

政策調整課主事  柏木  渉 

傍 聴 者 ０人 
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・資料の確認 

 

１ 開会 

 

 

開会宣言 

 

２ 委嘱式 

・委嘱書交付 

 

・市長挨拶 

 

・中野蓮田市長より委嘱書交付。 

 

（中野市長） 

 本日は、令和４年度第１回目の蓮田市総合振興計画審議会でございま

すが、いろいろお忙しい中、ほとんど全員の方の出席を賜りありがとう

ございます。また今回は、任期替え１回目の審議会ということで、先ほ

ど委嘱書を交付いたしました。大事な審議会でございます。どうぞよろ

しくお願いいたします。後ほど事務局の方からも議題を通じて、この審

議会のあり方等々説明もあると思いますが、蓮田市には様々な計画がご

ざいます。ご承知のとおりそれらを総括して、最も基本となるのがこの

総合振興計画ということでございます。 

役所の仕事は、計画行政でありまして、この総合振興計画、またその

下にぶら下がったいろいろな計画に則って各部・各課が仕事を進めてい

るところでございます。 

蓮田市の総合振興計画は、昭和４７年、蓮田が市になった時に作られ

て現在の計画は第５期になっております。その時々で基本方針も若干変

わっております。当初は、人口急増時代で蓮田市も３万人の特例で市に

なっておりまして、どちらかというと住宅系、戸建住宅系で行政運営を

進めてまいりました。その後、特に最近は人口減少時代を迎えており、

蓮田の将来像をどう進めるべきかいろいろな審議会でご議論いただき、

蓮田の立地条件を生かして住宅系プラス工業系を目指そうということで

前計画から新たな方向性を位置づけさせていただいたところでございま

す。ただ今は、住宅系から工業系にシフトしまして根金清水の工業団地

に大きな企業が進出しております。高虫では、２６ヘクタールの大規模

な組合施行の工業団地の造成も始まったところでございます。 

この人口減少の時代において、税収の確保・就労先の確保等を考えま

すと、この総合振興計画で位置づけさせていただいた市の方針が、今い

ろいろな効果を出しているのかと思います。 

 また昨日、川島のサービスエリアでスマートインターチェンジの開通

式がございました。東北道が開通したのは、昭和４７年頃だったと思い

ます。立派なサービスエリアもあるのに、蓮田市からは東北道には出入

り出来ず上から眺めているだけでした。その後、国の方針が変わり、パ

ーキングエリア・サービスエリアのある自治体は、そこから出入りでき

るスマートインターチェンジ制度ができまして、いち早く蓮田市も挑戦

して、いろいろ進めてきたところです。初めに黒浜のエルビーの所に東
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京方面の出入口のスマートインターチェンジが開通し、昨日は川島の新

サービスエリアの所に北からの出口の新設とエルビーの所にあった東京

方面への入口が移設されその開通式が行われたわけです。昨日開通した

スマートインターチェンジは、大型車対応で経済的にも観光的にも蓮田

の利便性が高まることが期待されます。さらに、今東京方面からの出口

が、残っているエルビーの所のサービスエリアですが近いうちに大改修

され、北方面への入口も整備される予定でございます。 

 もう一つ、人口動態の関係なんですが、蓮田は毎年３月、４月、５月

は、大学に受かったり、就職が決まったりとかで転出が多かったのです

が、今年の４月１日の動態を見ますと社会増の転入が大幅に増えており

ます。この理由には、新しい保育園を作ったり、蓮田の学力が高いとか、

いろいろな副次的な要素が集約して人口の増加に結びついているのかな

と思っております。それでも一気に人口が増えないのは、蓮田市が施行

された５０年前は蓮田市も人口が急増していた時代で、その当時、多く

の３０代４０代で転入してきた方が、８０歳、９０歳を迎えられていま

す。残念ながら毎月亡くなる方が多く、先月は１か月で７２名亡くなっ

てしまいました。年間では約８００名の方々が亡くなっているわけです

が、それでも４月１日の人口動態は１５名の増加でありました。わずか

１５名の増加かというご意見もあるでしょうが、蓮田市の社会増は確実

に増えているということでございます。 

 本題に戻りますが、総合振興計画は１０年スパンで計画を作成してい

ますが、今年は第５次の折り返しの５年目を迎えます。１０年計画がち

ょっと長いですから、皆様には毎年の進行管理に加え、この度は、計画

の見直しをお願いするものです。繰り返しになりますが、この蓮田市の

将来を左右する極めて大事な審議会でございます。どうぞ忌憚のない活

発なご意見、ご質問をいただき、実のあるものとしてまいりたいと思い

ますのでどうぞよろしくお願いたします。 

 

３ 議題 （調整幹） 

 本来であれば、蓮田市総合振興計画審議会条例第５条第２項の規定に

より、会議を総理する会長が議長となるところでございますが、会議初

日ということで、会長が決まっておりません。会長が選出されるまでの

間、会議の進行を引き続き私のほうで務めさせていただきます。 

 

・定足数の確

認 

 

 

 

 

蓮田市総合振興計画審議会条例第６条第２項の規定には、「審議会の会

議は委員の半数以上が出席しなければ開くことができない」と規定され

ております。本日は、荒木委員より欠席の連絡を受けておりますが、会

議開催のための定足数に達しており、本日の会議は成立いたしますこと

を、ご報告申し上げます。 
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・委員自己紹

介 

 

・本部及び事

務局職員自

己紹介 

 

今回は委嘱後第１回目の会議であり、皆様はじめてのお顔合わせでござ

いますので自己紹介をしていただきたいと存じます。 

 

（略） 

 

 

（略） 

（１）会長及

び副会長の

選出 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（調整幹） 

 それでは、次第の３、議題の（１）会長及び副会長の選出についてで

ございます。選出につきましては、蓮田市総合振興計画審議会条例第５

条第１項に審議会に会長及び副会長を各１名おき、委員の互選により定

めると規定されております。 

選出については、いかがいたしましょう。何かご意見等ありましたら

お願いいたします。 

 

（寺澤委員） 

 事務局案があれば、お聞きしたいと思います。 

 

（調整幹） 

 ただいま、寺澤委員より事務局案を求められましたが、事務局案があ

りましたらお願いいたします。 

  

（政策調整課長） 

 事務局としましては、前回会長を務めました中山和久様に引き続き会

長を、副会長には前回に引き続き、委員として再任していただきました

元埼玉県職員の奥沢委員にお願いしたいと考えております。 

 

（調整幹） 

 ただ今、事務局案の説明がございましたが、これについて何かご意見

やご質問はございますか。また、他の選出方法についてのご意見はござ

いますか。 

 無いようでしたら、事務局案の会長を中山和久様、副会長を奥沢信男

様にお願いすることにご異議ございませんか。 

 

《異議なしの声》 

 

 異議なしということでございますので、当蓮田市総合振興計画審議会
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・会議録の作

成について 

 

の会長を中山和久様、副会長を奥沢信男様にお願いしたいと存じます。 

中山会長、奥沢副会長よろしく願いいたします。 

 

 ここで、席の移動と今後の議事進行等について、打合わせの時間を取

らせていただきたいと存じますので、暫時休憩とさせていただきます。 

 

……………………………[休 憩]…………………………… 

 

（調整幹） 

 お待たせしました。議事を再開いたします。 

 再開に先立ちまして、中山会長と奥沢副会長にご挨拶を頂戴したいと

存じます。中山会長からお願いします。 

 

（中山会長） 

 昨年に引き続き、会長を務めさせていただきます。皆様どうぞよろし

くお願いいたします。 

先ほど、中野市長からお話がありました通り、今年は今の第５次総合

振興計画の５年目の折り返し地点というところで、見直しが今回の主な

内容になってくるかと思いますので、活発なご審議をよろしくお願いい

たします。 

 

（調整幹） 

 ありがとございました。続きまして奥沢副会長お願いいたします。 

 

（奥沢副会長） 

 中山会長を補佐しまして、見直し計画がよりよい計画になりますよう

努力いたしますのでよろしくお願いいたします。 

 

（調整幹） 

 蓮田市総合振興計画審議会条例第５条第２項に「会長は、会議を総理

し、」と規定されておりますので、これからの議事進行を中山会長にお願

いしたいと存じます。よろしくお願いいたします。 

 

（議長） 

 議長の役を承りましたので、これから先、本日の議事を進行させてい

ただきます。皆様、ご協力のほどよろしくお願いいたします。 

 議事に入ります前に、２点確認事項があります。 

１点目は会議録の作成について、２点目は傍聴者の有無についてです。 

まず、会議録の作成について、事務局から説明をお願いします。 
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・傍聴者の確

認 

 

 

 

 

（政策調整課長） 

 会議録については、資料５蓮田市附属機関等の会議の公開に関する要

綱第９条第１項の規定に基づき作成することになっております。記載す

る項目については同条第２項の各号に規定された内容でございます。そ

のうち同項第５号の規定により会議録に発言委員の名前を公表するか、

しないかをご審議いただきたいと存じます。 

参考までに、過去の審議会では総合振興計画審議会では、発言者の氏

名を記載しております。 

 

（議長） 

 ただ今、事務局から会議録を作成する際、発言者の氏名を記載するか

しないかについて説明いただきました。発言者の氏名を記載しない理由

が特になければ、氏名を記載することでよろしいと考えますがいかがで

しょう。 

 

《異議なし》 

 

 ありがとうございます。それでは、会議録には発言者の氏名を記載す

るということで、事務局は会議録の作成をよろしくお願いいたします。 

 

（議長） 

 続きまして、２点目です。 

 傍聴者の有無について、事務局から報告をお願いいたします。 

 

（政策調整課長） 

ご報告申し上げます。本審議会は、蓮田市附属機関等の会議の公開に

関する要綱に基づき、原則公開での審議となっておりますが、本日は傍

聴希望者がいらっしゃいませんでした。 

  

（２）蓮田市

第５次総合

振興計画の

概要につい

て 

 

（議長） 

 ありがとうございました。それでは、会議を進めさせていただきます。 

議題の（１）については終わりましたので、次第に従いまして（２）

の蓮田市第５次総合振興計画の概要について入りたいと思います。事務

局からの説明を求めます。 

 

《事務局から資料４と「蓮田市第５次総合振興計画」の冊子に基づき説

明》 

 

（議長） 

 ありがとうございます。ただいま事務局から説明がありました。 
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ご意見、ご質問がありましたら、お願いしたいと思います。 

  

 

（渋谷委員） 

この計画の中に『やすらぎ』という言葉があまりありません。やはり

将来的に職を失ったり、夫を失って１人になった、そんな時に少しでも

安らげる場所、市であったらいいのにといつも思っていました。そこを

求められる計画だったらと思います。 

 

（議長） 

その辺のことも２２５個の事業の中にはキーワードで表現できるもの

があると思いますので、それを明示することも大事なことだと思います。 

 

（田口委員） 

私は子供のころから蓮田市に住んでおりまして、蓮田市の小学校を卒

業しています。自分たちが市のこのような計画に基づいて育ってきて、

そして今新たな計画に基づいて進んでいるということを興味深く拝聴い

たしました。 

今回の計画を拝見して繋がりということをすごく大事にしている計画

であると感じました。その中で蓮田市民歌が繋がりを重視した歌だった

ことを思い出しました。今、子供が同じ小学校に通っているのですが最

近は蓮田市民歌を鼓笛隊でやってくれなくて少し寂しく感じておりま

す。 

子供が育っていく中で、繋がりということは、とても大事なことで、地

域のお年寄りが子供たちを見守ってくれるのは大変ありがたく思ってお

ります。この繋がりを重視する計画作成の推進に関われるような発言を

していけたらと思っています。 

 

（石川委員） 

 蓮田市の将来像で「四季かおるつながり安心活きるまち」というのは

非常にいいと思います。この計画により市民一人ひとりが、日々充実し

た生活が送れ、この将来像の実現に向けてお助けができるよう努力して

いきたいと思います。 

蓮田市は、最近人口が減少しておりますが、例えば周辺の流山市は、

人口が増加しております。蓮田市は、決して流山市に劣るような環境で

はないと思います。ＪＲも通っており、自然豊かな街だと思います。私

は以前文京区に住んでいました。蓮田市に住んで４２年です。蓮田市は

災害も少なく非常に住みよい街だと思います。それなのにどうして人口

が減っているのか常々不思議に思っておりまして、市民公募の委員に応

募させていただきました。 
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（議長） 

高虫の工業団地もどんどんできてきてこれからますます発展していく

と思いますので、折り返しに際してその辺をぜひご指示いただきたいと

思います。 

 

（平林委員） 

 蓮田に引っ越してきて２８年経つのですが、その当時に比べるとだい

ぶ暮らしやすい街になったと思います。買い物するのも、病院に行くの

も、都心に出るのも非常に大変だったのですが、大分改善されました。 

 それと、私はスポーツをやっているのですが、黒浜公園とかの運動施

設が近隣の市町に比べると蓮田は、脆弱というか、大会を開いて人を招

くには少し恥ずかしい設備です。 

子育て、シニア世代が生き生き地域で活動するために、そういったス

ポーツ施設の充実もお願いしたいと思います。 

 

（３）蓮田市

第５次総合

振興計画の

見直しにつ

いて  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（議長） 

 他に質問・意見がなければ、議題の（２）については、これで終了い

たします。 

続きまして議題の（３）、蓮田市第５次総合振興計画の見直しについて

行います。 

 

《事務局から資料２について説明》 

 

（議長） 

 第５次総合振興計画の１０年の計画期間の半分の５年が令和４年度で

経過しますので、今年度その見直しを行いますので、そのスケジュール

について説明いただいたわけですが、質問・意見等ございましたらお願

いします。 

 

（関根委員） 

 このスケジュールを確認させていただいて、当審議会にとって大切な

のは将来像はもちろんのこと、先ほど説明いただいた２２５個の主要事

業がどれだけ達成できているかだと思います。７月に進行管理とかの報

告がいただけるということなので、そこでしっかり審議することが重要

なのかなと感じています。 

 

（議長） 

 ここ２年間は、コロナの影響で、なかなか事業が進まないところもあ

るのですが、蓮田市の職員の皆さん頑張ってくれて、結構事業が進んだ
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なっていうのが、昨年の印象でした。我々も協力してさらに進めていき

たいと思います。 

 

 

（奥沢副会長） 

 次回の会議が７月ということですけれど、その時には、計画の素案と

いうものは提出されるのですか。それと市民アンケート、これが非常に

大事だと思います。先ほど４，０００人を対象に行うということなので

すが、その対象者はどのように選ぶのでしょうか。 

 

（政策調整課長） 

 ７月には、最も重要である見直しのポイントは提供したいと思います。 

その中で事業が終了してしまったもの、新しい国の施策の流れとかを分

析してその結果を提示させていただければと思います。 

 ４，０００人の選出については、無作為抽出で行います。アンケート

の項目につきましては、基本的には５年前と同じ内容で行えば、その当

時との違いが分かるのではないかと考えております。 

 

（奥沢副会長） 

 無作為抽出ということになると、子供も入るのですか。次代を担う小

中学生などの子供たちの思考を把握できるデータがとれるアンケートで

あれば非常にありがたいと思います。 

 

（政策調整課長） 

 対象年齢とかは、これから詰めたいと考えます。都市計画マスタープ

ランのアンケートは、中学生専用のアンケートがあったのですが、今回

のアンケートはそうではなくて一本化でやりたいと考えております。 

 

（奥沢副会長） 

 アンケートの対象でなくても、子供の思考とかの情報がいただければ

ありがたいです。 

 

（議長） 

 新成人が１８歳に引き下げられ、５年前とは勝手が違うところもある

かと思いますので、そのあたりをご検討いただきたいと思います。 

 

（野田委員） 

 ５年前とは、大分違ってきているのは、私も感じています。成人年齢

が１８歳に引き下げられてもこのような計画に若い方の意見って反映さ

れているのかとも思いました。 
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４ その他 

確かにこういうアンケートは、質問内容が難しくて中学生には無理だ

ろうなと思います。先ほどの説明で質問は一本化で行うとなると対象年

齢は、高校生ぐらいになるのかなと感じました。 

 

（議長） 

 ある意味、インフォームドコンセントみたいなところがあります。我々

の業界でもインフォームドアセントという考え方で倫理的に子供にも分

かるようにということで、分かりやすく質問を作ったりしています。 

今回のアンケートも、内容的に難しいので中学生まで対象に行うので

したら、質問内容が子供でも分かるような内容への検討をお願いします。 

 

（寺澤委員） 

 見直しすることは、とても大切だと思います。夏の会議の時に、５年

前に取ったアンケートと今回のアンケートで何歳ぐらいの方が何人とい

う詳細が出てくると思うのでとても楽しみです。それらを参考に見直し

作業が順調に進みますように審議を深めたいと思います。 

 

（議長） 

 他に質問・意見がなければ、議題の（３）については、終了させてい

ただきます。これで議題のすべてが終わりました。本日は大変活発な意

見交換をしていただき誠にありがとうございました。委員の皆様からの

意見等を踏まえまして、執行部はしっかりと進行管理をしていただいて、

第５次総合振興計画の着実な実施と、５年目の見直し作業についてご努

力いただきたいと思います。 

以上をもちまして本日の議事は終了といたします。会議進行にご協力

いただきましてありがとうございました。それでは、進行を事務局にお

返しします。 

 

（調整幹） 

 中山会長ありがとうございました。 

それでは、私のほうで次第に沿って進めさせていただきます。 

次第の４、その他でございます。３点ほど連絡事項がございます。 

 

（政策調整課長） 

１点目は会議録についてです。会議の冒頭で会議録には実名を記入す

ることになりました。また蓮田市附属機関等の会議の公開に関する要綱

により、会議録を作成しホームページに公開することとなります。作成

後、委員の皆様に内容を確認していただき、その後に公開ということに

なりますのでよろしくお願いいたします。 

２点目は次回の会議の日程でございます。次回は、令和４年７月２８
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日木曜日の午後に開催を予定しております。第５次総合振興計画の令和

３年度の進捗状況の報告と第５次総合振興計画の見直し作業についてご

審議賜りたいと考えております。どうぞよろしくお願いいたします。 

３点目は、委員報酬です。本日の会議に出席していただきました委員

の皆様には、市から委員報酬をお支払いいたします。事前にご指定いた

だきました口座に振込みをさせていただきます。 

 

５ 閉会 （調整幹） 

次第の４は終わりまして、次第の５、閉会でございます。 

閉会にあたりまして、奥沢副会長より閉会のご挨拶を頂戴したいと存

じます。 

 

（奥沢副会長） 

 皆さん、大変熱心なご議論ありがとうございました。 

 次回は７月開催ということで、あまり期間はないのですが、やること

はたくさんあると思います。 

アンケートは調査だけではなく、その解析も必要になります。 

見直しスケジュールの３番目の『第５次総合振興計画（前期）の評価

と検証』との結果は、見直し作業を行ううえで必ず必要なデータです。 

次回の会議までに、こういった資料をよろしくお願いしたいと思いま

す。 

 それから全くの雑談ですが、今の総合振興計画は５年経つわけですが、 

その前にも１０年の総合振興計画がいくつかあったわけです。 

先ほど、市長さんの話にもありましたが、昨日スマートインターチェ

ンジの４分の３が開通しました。今日配られました資料３の３番目にあ

りますが、これにより北関東、東北から来た車が東京に入る前にスマー

トインターチェンジで下りて、少し蓮田を見学しようということになっ

て、イメージアップ・産業振興につながるのではないでしょうか。 

それから、資料３の２番目の蓮田駅西口第一種市街地再開発事業につ

いて、これも数十年来の課題が解決されて、駅前広場・再開発ビル・行

政センターができました。１０数年前は開かずの踏切とか言われました

が、駅の南側には立体交差の立派な道路ができて、当時とは非常に隔世

の感であります。これも総合振興計画に盛られたいろいろな施策を着実

に実行して来たその結果だと思います。 

本日は委員の皆さん大変お疲れ様でした。ありがとうございました。 

 

 


